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Обществознание. Вариант 1 2 

 
Часть 1

   A1   С помощью такого критерия общественного развития, как 
достижения науки и техники, можно показать прогрессивный 
характер 
   1) отмирания обычая кровной мести 
   2) формирования гражданского общества 
   3) введения обязательного бесплатного среднего 

образования 
   4) выведения морозоустойчивых сортов пшеницы 

   A2   Что характеризует традиционное общество? 
   1) натуральный характер хозяйства 
   2) развитие массового промышленного производства 
   3) превращение науки в мощную социальную силу 
   4) преобладание семьи партнерского типа 

   A3   Искусство от других областей культуры отличает 
   1) обращение к сверхъестественным силам 
   2) отображение действительности в художественных 

образах  
   3) стремление к объяснению фактов и процессов 
   4) оценка фактов с позиции добра и зла 

   A4   В последние десятилетия активно вырубаются леса 
Амазонии. Что свидетельствует о глобальном характере 
данной проблемы? 
   1) угроза выживанию человечества 
   2) уничтожение местной флоры и фауны 
   3) рост численности населения региона 
   4) ликвидация культуры местных племен 
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   A5   Верны ли следующие суждения об обществе? 
А. Наличие взаимосвязанных сфер общественной жизни, 
характеризует общество как систему. 
Б. Наличие социальных институтов характеризует динамизм 
общества. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Истина – это знание,  
   1) экспериментально подтвержденное 
   2) полученное в результате научных исследований 
   3) соответствующее объекту познания 
   4) очевидное для специалистов-исследователей 

   A7   Что отличает человека от животных? 
   1) наличие инстинктов и рефлексов 
   2) стремление к продолжению рода 
   3) способность к коллективным действиям 
   4) сознательный характер активности 

   A8   Человек как единичный представитель своего биологического 
вида обозначается понятием 
   1) индивид 
   2) личность 
   3) индивидуальность 
   4) субъект 

   A9   Актеры репетируют спектакль по пьесе У. Шекспира. Это 
пример деятельности 
   1) политической 
   2) социально-преобразовательной 
   3) хозяйственно-экономической 
   4) художественной 
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  A10  Верны ли следующие суждения об особенностях социального 
познания? 
А. Результаты социального познания во многом зависят от 
ценностных ориентаций исследователя. 
Б. Получение истинных знаний об обществе затруднено 
спецификой общества как объекта и субъекта познания. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Экономическая наука изучает 
   1) властные взаимодействия в обществе 
   2) хозяйственную деятельность общества 
   3) социальную структуру общества 
   4) особенности поведения социальных групп 

  A12  В государстве Z значительную часть безработных составляют 
выпускники вузов, которые  долго ищут работу по 
специальности, не соглашаясь на другие варианты 
трудоустройства. Какой вид безработицы отразился в данном 
факте? 
   1) структурная 
   2) сезонная 
   3) циклическая 
   4) фрикционная 

  A13  Какой налог является косвенным? 
   1) подоходный 
   2) с прибыли фирм 
   3) акцизный 
   4) земельный 
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  A14  На рисунке отражена ситуация на рынке легковых 
автомобилей: линия спроса DD переместилась в новое 
положение D’D’.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 

  

Это перемещение может быть связано с 
   1) увеличением затрат автозаводов 
   2) повышением цен на бензин и дизельное топливо 
   3) увеличением доходов потребителей 
   4) повышением пошлин на ввоз иностранных 

автомобилей 

  A15  Верны ли следующие суждения о заработной плате? 
А. Заработная плата отражает квалификацию и обязанности 
работника. 
Б. Заработная плата всегда зависит от качества труда 
работника. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая социальная группа выделена по конфессиональному 
признаку? 
   1) парижане    2) учителя    3) буддисты    4) женщины 
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  A17  Генерал в отставке ведет активный образ жизни, что 
позволяет ему сохранять военную выправку. Раз в неделю он 
читает лекции слушателям военной академии, а также 
проводит занятия со старшеклассниками. В этом проявляется 
   1) социальная роль 
   2) социальное неравенство 
   3) социальный лифт 
   4) социальная стратификация 

  A18  Какая функция присуща семье в отличие от других 
социальных институтов и групп? 
   1) воспитательная 
   2) репродуктивная 
   3) хозяйственная 
   4) статусная 
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  A19  Социологи опросили совершеннолетних жителей города Z. 
Им задавали вопрос: «Каков, по-вашему, наиболее 
эффективный способ разрешения социальных конфликтов?». 
Результаты опроса представлены в графической форме. 

  

Проанализируйте результаты опроса. Какой вывод можно 
сделать на основе данных диаграммы? 
   1) Не считают уступку эффективным средством 

разрешения конфликтов абсолютное большинство 
опрошенных.  

   2) Посредничество государства считают необходимым для 
разрешения конфликта более половины опрошенных. 

   3) Длительное противоборство в конфликте считают 
эффективным больше опрошенных, чем отказ всех 
конфликтующих сторон от взаимных претензий. 

   4) «Замораживание» конфликта считают эффективным 
меньше опрошенных, чем уступку одной из сторон 
конфликта. 

  A20  Верны ли следующие суждения об отклоняющемся 
поведении? 
А. Отклоняющимся называют поведение, выходящее за 
рамки социальных норм. 
Б. Отклоняющееся поведение всегда причиняет вред 
общественному порядку. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 
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  A21  Что отличает политическую власть от других видов власти? 
   1) субъектно-объектные отношения 
   2) использование материальных ресурсов 
   3) обращение ко всему обществу 
   4) влияние на деятельность людей 

  A22  При мажоритарной избирательной системе 
   1) формируются одномандатные избирательные округа 
   2) голосование проводится по спискам политических 

партий 
   3) установлен 5-процентный избирательный барьер 
   4) отменены любые избирательные цензы 

  A23  В демократическом государстве 
   1) действуют независимые средства массовой 

информации 
   2) судебная власть контролирует парламент и 

правительство 
   3) существует единая общеобязательная государственная 

идеология 
   4) государство контролирует частную жизнь граждан 

  A24  В государстве Z граждане избирают депутатов парламента и 
президента, который является главой правительства. Какова 
форма правления государства Z? 
   1) парламентская республика 
   2) конституционная монархия 
   3) абсолютная монархия 
   4) президентская республика 

  A25  Верны ли следующие суждения о государстве? 
А. В любом государстве действуют правовые нормы и 
правоохранительная система. 
Б. В любом государстве реализована взаимная 
ответственность власти и граждан. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 
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  A26  Какой признак отличает конституцию от других 
нормативных правовых актов? 
   1) письменная форма 
   2) высшая юридическая сила 
   3) формальная определенность 
   4) государственная обеспеченность 

  A27  Какая ситуация регулируется нормами семейного права? 
   1) супруги А. усыновили ребенка 
   2) супруги А. открыли семейный бизнес 
   3) супруги А. приобрели мебельный гарнитур 
   4) супруги А. арендуют квартиру 

  A28  Президент РФ, согласно Конституции, 
   1) управляет федеральной собственностью 
   2) гарантирует права и свободы граждан 
   3) разрабатывает и принимает законы 
   4) выносит судебные решения 

  A29  Вернувшись домой с дачи, гражданин обнаружил, что его 
квартира затоплена соседями с верхнего этажа. Куда должен 
обратиться гражданин, чтобы получить возмещение 
причиненного ущерба? 
   1) в органы внутренних дел 
   2) к адвокату 
   3) в прокуратуру 
   4) в суд 
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  A30  Верны ли следующие суждения о международном
гуманитарном праве? 
А. Международное гуманитарное право устанавливает
правила ведения войны. 
Б. Нормы международного гуманитарного права защищают 
мирное население территории боевых действий. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

 
Часть 2

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень форм познания. Все из них, за 
исключением одной, относятся к чувственному познанию. 
  
Ощущение, восприятие, понятие, представление, 
фантазия. 
  
Найдите и укажите форму, «выпадающую» из их ряда, 
относящуюся к другому виду познания. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между признаками и типами 
экономической системы: к каждой позиции первого столбца 
подберите соответствующие позиции из второго. 

  

ПРИЗНАКИ  ТИПЫ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

СИСТЕМЫ

А) директивное 
ценообразование 

Б) частная собственность 
В) конкуренция 

производителей 
Г) централизованное 

распределение факторов 
производства 

Д) свободный выбор 
потребителей и 
производителей 

   1) рыночная 
2) командная 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Найдите в приведенном списке критерии социальной 
стратификации. 
   1) уровень доходов 
   2) приверженность политической идеологии 
   3) художественные вкусы 
   4) объем власти 
   5) образование, профессия 
   6) пол, возраст 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

Определите, какие положения текста носят 

(1) Гражданское общество есть объединение людей для 
удовлетворения своих потребностей вне и, возможно, 
против государства для сохранения свободы, собственности 
и безопасности его граждан. (2) Впервые термин 
«гражданское общество» был подробно рассмотрен 
Г. Гегелем в его работе «Философия права». (3) 
Институтами гражданского общества являются все 
негосударственные организации: политические партии, 
профсоюзы, общественные неправительственные 
организации, пресса. (4) Разумеется, это не относится к 
тоталитарному обществу, где все упомянутые институты 
носят государственный характер и гражданское общество 
подменено государством. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов.  
Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
  
«В самом общем виде правонарушение может быть 
охарактеризовано как __________ (1) деяние, причиняющее 
вред обществу и наказываемое в соответствии с законом. 
Законом устанавливаются признаки правонарушения, 
позволяющие отличить правонарушение от других 
антиобщественных поступков людей, например, 
__________ (2), которые законом не наказываются. 
Во-первых, правонарушением признается лишь то деяние, 
которое нарушает закон, которое запрещено нормами права. 
Поэтому важнейшим признаком правонарушения является 
__________ (3). Она может быть выражена как путем 
совершения запрещенных законом действий, так и путем 
__________ (4) – неисполнения лицом своих обязанностей. 
Во-вторых, правонарушение – это деяние лиц, являющихся 
__________ (5), вменяемыми, т.е. достигших установленного 
законом возраста и отдающих отчет в своих действиях, 
способных руководить своими поступками. 
В-третьих, важнейшим признаком правонарушения 
является наличие __________ (6), т.е. умысла или 
неосторожности в совершении неправомерного деяния.» 
  
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  
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Список терминов
А) противоправность 
Б) правоотношение 
В) антиобщественный 
Г) вина 
Д) проступок 
Е) аморальный 
Ж) дееспособный 
З) правоспособность 
И) бездействие 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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Часть 1

   A1   Влияние природы на общество иллюстрирует 
   1) законодательное ограничение вырубки лесов 
   2) загрязнение водоема промышленными отходами 
   3) уничтожение цунами приморского поселка 
   4) организация природного заповедника 

   A2   Что характеризует современное западное общество? 
   1) натуральный характер производства 
   2) высокая продолжительность жизни 
   3) преобладание семей патриархального типа 
   4) значительная детская смертность 

   A3   Науку от других областей духовной культуры отличает 
   1) использование средств художественной 

выразительности 
   2) вера в существование сверхъестественных сил 
   3) теоретическое объяснение фактов и процессов 
   4) оценка событий с позиции добра и зла 
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   A4   Старшеклассники школы опросили учащихся и родителей о том,
как глобальные проблемы отражаются в их повседневной жизни.
Были получены следующие результаты: 

Проанализируйте результаты опроса. Найдите в приведенном
списке вывод, который можно сделать на основании диаграммы. 
   1) Ежедневно сталкиваются с проявлениями глобальных 

проблем менее трети опрошенных. 
   2) Знают о глобальных проблемах, но не ощущает их, меньше 

опрошенных, чем ничего о них не знают. 
   3) Ничего не знают о глобальных проблемах больше 

опрошенных, чем уверены, что глобальные проблемы не 
могут повлиять на их жизнь. 

   4) Считают, что глобальные проблемы не могут повлиять на 
их жизнь, четверть опрошенных. 

   A5   Верны ли следующие суждения о социальных институтах? 
А. Социальные институты выполняют значимые для общества 
функции. 
Б. Социальные институты формируют структуру общества как 
системы. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 
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   A6   Утверждение: «Люди, родившиеся в год Тигра, энергичны, 
импульсивны, бесстрашны в преодолении жизненных 
препятствий», - является примером 
   1) научного вывода 
   2) паранаучного знания 
   3) обобщения жизненного опыта 
   4) интуитивной догадки 

   A7   Какая потребность человека носит социальный характер? 
   1) в труде 
   2) в продолжении рода 
   3) в сне и отдыхе 
   4) в пище 

   A8   Генерал разрабатывает план военной операции. Субъектом 
этой деятельности является 
   1) генерал 
   2) войска 
   3) план 
   4) военная операция 

   A9   Правительство осуществляет реформу здравоохранения. Это 
пример деятельности 
   1) экономической 
   2) ценностно-ориентировочной 
   3) социально-преобразовательной 
   4) познавательной 

  A10  Верны ли следующие суждения об истине? 
А. Истина всегда является результатом научного познания. 
Б. Истиной называют экспериментально проверенное, 
доказанное знание. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 
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  A11  Что свойственно традиционной экономической системе? 
   1) принятие решений с опорой на опыт предков 
   2) централизованное распределение ресурсов 
   3) директивное ценообразование 
   4) развитые товарно-денежные отношения 

  A12  Несколько фирм-производителей легковых автомобилей для 
привлечения покупателей одновременно объявили о 
снижении цен и различных подарочных акциях. Какое 
экономическое явление проявилось в действиях фирм? 
   1) спрос 
   2) инфляция 
   3) конкуренция 
   4) дефицит 

  A13  Обязательный невозвратный платеж граждан и фирм в 
пользу государства – это 
   1) субсидия    2) облигация    3) бюджет    4) налог 
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  A14  По данным ООН, в 2000 г. ВВП на душу населения в 
различных странах мира составлял: 

  
Какой вывод можно сделать на основании приведенных 
данных? 

№ Страна 
ВВП 
на 
чел. 

Часть света 

1 Люксембург $50061 Европа 
2 США $34142 Северная Америка 
3 Норвегия $29918 Европа 
4 Ирландия $29866 Европа 
5 Исландия $29581 Европа 
6 Швейцария $28769 Европа 
96 Иордания $3966 Азия 
97 Гайана $3963 Южная Америка 
98 Туркмения $3956 Азия 
99 Гватемала $3821 Северная Америка 
100 Украина $3816 Европа 

   1) Наибольший ВВП на душу населения приходится 
преимущественно на небольшие по площади страны 
Западной Европы. 

   2) Низкий ВВП на душу населения наблюдается в 
странах с командной экономикой. 

   3) Наименьший ВВП на душу населения приходится на 
слабо развитые страны Азии. 

   4) Среди стран с высоким ВВП на душу населения 
несколько североамериканских государств. 
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  A15  Верны ли следующие суждения о роли государства в 
условиях рыночной экономики? 
А. Государство в условиях рынка осуществляет 
ценообразование. 
Б. Государство в условиях рынка заботится о наименее 
защищенных группах населения. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая социальная группа выделена по этническому 
признаку? 
   1) россияне 
   2) парижане 
   3) профессора 
   4) католики 

  A17  Рабочий перевыполнил производственный план. Какая 
неформальная позитивная санкция может за этим 
последовать? 
   1) выплата премии 
   2) вручение грамоты 
   3) повышение в должности 
   4) одобрение коллег 

  A18  Семейное положение приносит человеку определенные права 
и обязанности. Какая функция семьи проявляется в этом 
факте? 
   1) хозяйственно-экономическая 
   2) воспитательная 
   3) статусная 
   4) психологическая 
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  A19  Что является примером горизонтальной социальной 
мобильности? 
   1) преподаватель перешел из одного вуза в другой 
   2) участковый врач стал заведующим отделением 
   3) подследственный был осужден по решению суда  
   4) губернатор был назначен министром правительства 

  A20  Верны ли следующие суждения о социальной 
стратификации? 
А. Стратификация предполагает деление общества на 
группы, занимающие неодинаковое социальное положение. 
Б. Стратификация осуществляется по уровню доходов, 
объему власти и профессиональному признаку. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  Что свойственно любому государству? 
   1) правоохранительная деятельность 
   2) наличие гражданского общества 
   3) уважение прав человека 
   4) активная внешняя политика 

  A22  Политики А. и Б. и их сторонники перед выборами 
разработали совместную программу и сформировали 
политическую партию. Лидеры партии стали депутатами 
парламента, и вскоре после выборов партия распалась. К 
какому типу относится такая партия? 
   1) радикальная 
   2) кадровая 
   3) революционная 
   4) консервативная 
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  A23  Совокупность методов осуществления политической власти в 
государстве обозначают термином 
   1) демократия 
   2) форма государственного устройства 
   3) политический режим 
   4) гражданское общество 

  A24  В государстве Z победившая на парламентских выборах 
партия или блок партий формирует правительство, а его 
лидер становится премьер-министром. Депутаты избирают 
президента страны, выполняющего только 
представительские функции. Какова форма правления 
государства Z? 
   1) парламентская республика 
   2) абсолютная монархия 
   3) парламентарная монархия 
   4) президентская республика 

  A25  Верны ли следующие суждения о политических идеологиях? 
А. Либеральная идеология утверждает ценность прав и 
свобод человека и его ответственность за реализацию своих 
прав. 
Б. Социалистическая идеология предполагает необходимость 
обобществления собственности и переход к нерыночной 
экономике. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  Право, в отличие от других видов социальных норм, 
   1) регулирует общественную жизнь 
   2) поддерживается принудительной силой государства 
   3) изменяется с течением времени 
   4) оказывает воздействие на деятельность людей 
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  A27  Что является гражданским проступком? 
   1) опоздание на работу 
   2) безбилетный проезд в общественном транспорте 
   3) кража продуктов в супермаркете 
   4) порча чужого имущества 

  A28  К основам конституционного строя РФ относится положение 
о 
   1) православии как государственной религии 
   2) социальном характере Российского государства 
   3) обязательном высшем профессиональном образовании 
   4) объединении всех народов России в один этнос 

  A29  Президент РФ выступил с очередным посланием к 
Федеральному Собранию РФ. Какая функция Президента 
проявилась в данном факте? 
   1) определение направлений внутренней и внешней 

политики 
   2) гарантия прав и свобод человека и гражданина 
   3) обеспечение территориальной целостности государства 
   4) решение вопросов гражданства и политического 

убежища 

  A30  Верны ли следующие суждения о системе права? 
А. Система права представлена суперотраслями и 
институтами права. 
Б. Система права представлена совокупностью нормативным 
правовых актов и подзаконных актов. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 
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Часть 2

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

  

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением 
одного, относятся к микроэкономике. 
  
Доходы потребителя, издержки, сбережения, мировой 
рынок, фирма. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда, 
относящийся к макроэкономике. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между примерами и типами 
социального статуса: к каждой позиции первого столбца 
подберите соответствующие позиции из второго. 

  

ПРИМЕРЫ  ТИПЫ 
СОЦИАЛЬНОГО 

СТАТУСА

А) муж 
Б) индивидуальный 

предприниматель 
В) совершеннолетний 

человек 
Г) сын 
Д) пассажир 

   1) приобретенный 
(достигнутый) 

2) предписанный 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Найдите в приведенном списке примеры организаций 
гражданского общества. 
   1) правительство страны 
   2) негосударственная правозащитная организация 
   3) вооруженные силы страны 
   4) генеральная прокуратура 
   5) конфедерация обществ потребителей 
   6) клуб собаководов 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

  
Определите, какие положения текста носят 

(1) Общественный прогресс – изменение общества, 
характеризующееся его совершенствованием в ходе 
исторического развития. (2) Среди философов существуют 
различные взгляды на механизм и направленность 
общественного прогресса. (3) Думается, невозможно 
выделить единственный или главный критерий 
общественного прогресса – каждый исследователь может 
применить свой критерий. (4) При этом общественный 
прогресс – противоречивое явление. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов.  
Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
  
«В процессе социализации индивид осваивает социальные 
нормы и культурные __________ (1) общества. Социализация 
начинается с того мгновения, когда индивид, вступает в 
человеческие __________ (2), определяет себя и свое место в 
обществе. Осуществляется процесс социализации в ходе 
усвоения и воспроизводства __________ (3), определения 
человеком самого себя как __________ (4). Социализацию 
относят к тем процессам, посредством которых люди учатся 
совместно жить и устанавливать эффективные 
__________ (5) друг с другом. 
Социализация происходит как в результате стихийного, 
ненамеренного воздействия на личность различных 
обстоятельств жизни в обществе, так и в условиях 
воздействия __________ (6), в том числе педагогически 
организованного.» 
  
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  
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Список терминов
А) социальный контроль 
Б) взаимодействия 
В) социальный опыт 
Г) отношения 
Д) общественное 
Е) целенаправленное 
Ж) ценности 
З) производственные отношения 
И) личность 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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